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auf 1;:00:
Z = 1000 (2,6 + 402 :2000) = 83300 kg und N = (3300 - 40) : 270 = 490 PS
fiir den Giiterzug,
Z — 350 (2,6 4 75%:2000) — 1860 kg und N = (1860 - 75):270 — 516 PS
fiir den Personenzug;
auf 59, Steigung:
Z—=1000 (54 2,6 4+ 25%:2000) = 7810 kg und N = (7810 - 25):270 —
798 PS fiir den Giiterzug,
Z — 360 (54 2,56 + 50%:2000) = 3063 kg und N = (3063 : 50) ;: 270 —
567 PS fiir den Personenzug.
Der Unterschied der Leistungen ist also fiir die G-Lokomotive viel
groBer (308 PS) als fiir P-Lokomotive (51 PS).

Die feuerberiihrte Heizfldache kann man nach dem fiir
- bestimmte Bauarten anndhernd unveridnderlichen Verhiltnis H:R,
oder nach dem davon abhingigen Verhiltnisse D :H und Nigr: H be-
stimmen. Bei der Annahme von o kg/qm-st =— 400 bis 500 wahlt man
tir deutsche Steinkohle H:R =50 bis 70 fiir P- und S-Lokomotiven
und Sattdampf, Hw:Rw =50 bis 60 fiir P- und S-Lokomotiven und
HeiBdampf; fiir G-Lokomotiven bei o= 300 bis 400 kg/qm stiindlich
H:R = 60 bis 70 bei Sattdampf und Hw : Rw = 60 bis 70 bei Heildampf.
Ist z. B. fiir eine Sattdampf-P-Lokomotive R — 3,0 qm, so ist die
Heizfliche H — (50 bis 60) - 3,0 — 150 bis 180 qm; gilt dieselbe Rost-
fliche fiir eine G-Lokomotive, so ist H— (60 bis 70)- 3,0 — 180 bis
210 gm. Bei einer Heidampf-P-Lokomotive mit Rg — 3,0 qm ist
Rw=0,9-8,0=2,7 gm, also, da Hw : Rw = 50 bis 60, Hw = (50 bis 60) - 2,7
= 135 bis 162 qm. Die Uberhitzer-Heizflache Hi ist in der Regell) etwa
30°, von Hw, daher Hi = (135 bis 162) - 0,33 = 44,55 bis 53,46 qm.
Gewdhnlich soll bei Lokomotiven durch 1 qm Heizfliche 60 bis
65 kg Dampf erzeugt werden. D:H ist= (0 -z):(H:R) und N: H —
(0-2z):(0i-H:R), Die in den beiden Gleichungen vorkommenden
Werte sind nach friiheren Erklirungen zu wihlen, also ®:H und N : H
zu berechnen. Aus N:H ergibt sich die Heizfliche H nach Nigr: (N : H).
Wire z. B. fiir eine Sattdamp f-P-Lokomotive einfacher Dehnung
mit pk = 13 at und 900 PS Hochstleistung bei o = 450, z = 7,0 und
H:R =50, 6i =112 kg, so wiirde N:H = (450 - 7): (11,2 - 50) = 5,62
sein und H = 900:5,62 = 160 qm.

6.. Befechnungsbeispiel.

Aufgabe: Eine Lokomotive, die mit Tender 110 t wiegt, soll einen
Wagenzug aus zehn vierachsigen D -Wagen von je 40 t, also Gw = 400 t,
Ggz =510t auf 1:c0 mit V=90 km/st bei bester Ausnutzung des
Dampfes an der Grenze der Leistung des Kessels beférdern. Die zu-
lassige Hochstgeschwindigkeit sei Vgr — 110 km/st. Die Lokomotive
soll nach vier Arten der Ausnutzung des Dampfes, namlich als Satt-
dampfmaschine mit ein- und zweistufiger Dehnung, sowie als HeiBdampf-
maschine mit ein- und zweistufiger Dehnung, jedesmal mit zwei Zylindern
ausgefiihrt, durchgerechnet werden. Die bei 90 km/st zu leistende Zug-
kraft am Triebrade betrégt nach der ,Studiengesellschaft” Ze — 2310 kg?)

t] i?‘ei Schmidt'schem GroBrohriiberhitzer,
*) Vgl. Zusammenstellung 15, Reihe 1, Spalte 11, auf S. 74,
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Zi— Ze + Z,}) worin Z; der Kraftverbrauch fiir das Triebwerk == 250 kg,
also Zio2 2310 + 250 == 2560 kg, N. = 2310 -90:270 = 770PS und
Ni = 2560 - 90:270 = 8563 PS. -

I Reibungsgewicht Grund Zahl der Kuppelachsen.

Der zulassige Raddruck der Kuppelachsen sei 8,0 t; die Lokomotive
allein wiegt fiir Ne =— 770 PS, je nach Art und Ausnutzung des Dampfes
50 bis 60 t.  Hierfiir sind vier Achsen erforderlich; um geniigend
Zugkraft fir das Anfahren auf Steigungen zu haben, werden zwei
Kuppelachsen gewshlt. Demnach ist das Reibungsgewicht Gr = 32 t
und die Reibungszugkraft Zr = u - 82000 kg — 6400, 5330 und
4560 kg bei g — 200, 167 und 143 kg/t. Bei um = 167 wird pa =
(5330 — 2,5 - 510) - g : (1000 - 510) = 0,0795 m/sek®. DaB Zr wirklich
erreicht wird, setzt geniigend groBe Werte des ersten Zugkraftkenn-
zeichens C; und des groBten mittleren Dampfdruckes pmigr voraus;
dann muB Zgr < C, - pmi-gr sein.

II. Triebraddurchmesser D.

Als die zuldssige Umdrehungszahl beeinflussende Bauart wird
die mit vorderem Drehgestell, zwei duBleren Zylindern ohne iiberhédngende
Feuerkiste gewahlt, bei der n = 320 zuldssig ist; dies ergibt D =1,989m
fiir V.= 120 und D = 1,824 m fiir V= 110.

Nach Erfahrungwerten ist D = 0,8 + 0,011 - Vg fiir n = 240 bis 320

oder D =021 'l/ Vmg. Die beiden Angaben liefern D = 2,01 fiir Vgr = 110
und D — 1,992 fiir Vmg — 90; gewdhlt ist D = 1,980. Die Stirke der
Reifen ist 75 mm, also der Durchmesser der Felgen 1,83 m.

I, Dampfzylinder.

Anwendung von zwei Zylindern bei den vier (a bis d) Dampf- und
Dehnungsarten.
IV.Dampf-

a) Sattdamptf, einstufige Dehnung
Kesseldruck pk = 13 at abs

Meoist vorkommende: Hochstleistung s o i 0 S503 BSi
6% Zuschlag fiir héhere Leistungen . . . - bl
=~ 904 PSi
D/Ni o qilsampgg)x:auch fiir die Leistungseinheit
1 PSi/st kostet an Dampf bei giinstiger Fiillung 11,2kg
904 ,,  kosten ; ! o 10125 |, (Arbeitsdampf)

5% Zuschlag fiir Hei‘zung “und ﬂuftpumpe + 506 ,, (Heizdampf)
‘ Gesamtdampiverbrauch ® = 10631 kg/st

Verdar;pfungsziffer

1 kg Kohle erzeugt 7,0 kg Sattdampf
Gesamtkohlenverbrauch B = L‘;ﬁtfl = 1519 kg/st

DB

1) Vgl S. 98,

o,
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Der Kelbenhub sei s — 0,6m, die Zugkraft Zemg = 2310 bzw. Zimg
= 2560 kg?).
a) Sattdampf, einstufige Dehnung.
Annahme: pmi = 4,0 bis 4,2 at
Zimg - D =d? - pmi- s, also d = 46 bis 44,8 cm, ‘
J=46%-7.0,6:20—=199 bis J =448.2 . 06:20— 188
C, = (20 - 199) ¢ (= - 1,98) — 641 bis C, — (20 - 188) : (- 1,98) — 608
C, =641:82 —20,0 bis C, = 608 : 32 — 19,0
b) Sattdampf, zweistufige Dehnung?)
Annahme: pmi — 3.8 bis 4,0 at
Zimg -D—dn® - pmi- 05 - s, also.da — 66.7 bis 65 cm.
J=066,7"7.06:20=419 bis J —65%- 70620 — 398
C, =05 (20 - 419): (x - 1,98) — 678
bis C, = 0,5 - (20 - 398) ; (v - 1,98) — 640
€5 —b78:32-—911 bis C, = 640 :32 — 20,0
c) HeiBdampf, einstufige Dehnung,
Annahme: pmi — 8,6 bis 3,8 at
Zimg - D =d®: pmi - s, also d=— 48,5 bis 47.1 cm.
J=4852 . 7. 0,6:20 =921 bis J =471% . 7 - 0,6 : 20 = 209
C, = (20 - 221): (x-1,98) = 710 bis C, — (20 - 209) ; (7 - 1,98) — 671
C,— 710,32 —999 bis C, = 671:82 — 21,0
d) HeiBdampf, zweistufige Dehnung?).
Annahme: pmi = 3,4 bis 3,6 at
Zimg - D=dn? - pmi- 05 - s, also da = 70,5 bis 68,5 cm.
J=T052- 7. 0,6:20 =468 bis J — 68,5% - 7 - 0,6 ;20 — 449
Cy =05 - (20 - 468) : ( - 1,98) — 753
bis C; = 0,5- (20 - 449); (v - 1,98) — 711
C,—753:32— 935 bis C,— 71132 -~ 999

kessel.

b) Sattdampf, zweistufige Dehnung.

Kesseldruck pk = 15 at abs

Meist vorkommende Hichstleistungs &7 5 853-PSi
G% Zuschlag fiir hohere Leistungen . , . o ol
=904 PSi

BN o 7>Dampfverbr;iuch-zirigireii‘eis?ﬁngsieinh;i[7
5 1 PSi/st kostet an Dampf bei ginstigster Fiillung 9,2 kg

Ddvwheceleosten s & i s W w 8317 . (Arbeitsdampf)
Zuschlag fiir Heizung und Luftpumpe + 506 (Heizdampf)

Gesamtdampiverbrauch ® — 8823 kg/st

DA Verdampfungsziffer
1 kg Kohle erzeugt 7,0 kg Sattdampf

Gesamtkohlenverbrauch B -— -87—8—2 2% 1260 kg/st

03

) Wie S. 80 berechnet. *) dn = (0,73 bis 0,67) - dnziviels S570,
Igel, Handbuch des. Dampflokomotivbaues. 6
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B/R Rostanstrengung [Brenngeschwindigkeit) .

- B/R — 500; R = £ — 804 m* Rostiliche
H R Bei HR — 50 ist die Heizfliche H=050,8.04—158m
RS H - 603,04 = 183 m®

¢)HeiBdampi, cinstufige Delinung.

Kesseldruck pk — 13 at abs

Meist vorkommende Hochstleistung . . - - 853 PSi
69 Zuschlag fiir héhere Leistungen . . - 4.77-5—7_51”,,7
=~ 904 PSi
X /Ni Dampfiverbrauch fiir die Leistungseinheit

- 1PSi/st kostet an Dampf bei giinstigster Fillung 7,0 kg (ti — 3950}
904 , kosten % - = 6328 [Arbeitsdampf]
Zuschlag fiir Heizung und Luftpumpe + 506 (Heizdampf)
Gesamtdampiverbrauch ®— 6834 kg st

 Verdampfungszifer
1 kg Kohle erzeugt 6,32 kg HeiBdampf von ti — 3250C
o 70 , Sattdampf (Heizdampf)

Fir den Arbeitsdampf (HeiBdampf) = %%2 — 1002 kg’st Kohle
Heizdampt (Sattdampf) = %066* = o "
Gesamtkohlenverbrauch B — 1074 kg/st

DB

1" 1

et S S MR

BR Rostanstrengung (Brenngeschwindigkeit)

B/R=500; R = %01013 — 915 m? Rostiliche (fiir die gesamte Dampimenge)
etwa 1/y, dient zur Uberhitzung: Ry = 0215 m®

Wassgrverdampfung: R— 1980 15

' bei Hu/Ru = 50| bei Hy /Rw=60

9
e e
Bt e T

H/R : g
WasserverdampfendeHeizﬂéche H., — |50-1,935 =97 m*/60- 1,936=116m*
tiberhitzerheizflache Hi = 30% Hw = D0 35 ,,
Gesamtheizilache Hgz = Hw + i 126 m?| 151 m®

D. Berechnung sphmalspuriger Dampflokomotiven.

Beziehung zwischen Triebachslast und Zugkraft hangt vor allem
von den Witterungsverhaltnissen ab. :
Reibung zwischen Triebrad und Schiene wu:

1. auf Flachlandstrecken mit schwachen Kriimmungen
=15+ d. h. etwa 900 —— 165 kg/t fiir P-Lokomotiven
el d h. etwa 165+ 140 kg/t fiir gemischte Lokomotiven;




